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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA

chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA

EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Produkeja przetworéow migsnych i thuszczowych
Oznaczenie kwalifikacji: T.05
Wersja arkusza: X

T.05-X-17.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2017
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1.

2.

A T

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

BEGE

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W | B | [ D

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

W E o .
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Zgodnie z BN Rozbior i wykrawanie migsa w tuszach, poltuszach i é¢wierctuszach, aby elementy z rozbioru
czesci zasadniczych pottuszy wieprzowej nadawaly sie do produkcji wedzonek, konserw i dystrybuciji,
nalezy przeprowadzi¢ rozbior péttuszy

A. catkowity.

B. czesciowy.

C. wuzupelniajacy.

D. na czesci zasadnicze.

Zadanie 2.
Ktore kosci wechodzg w sktad biodrowki wieprzowe;j?
A. Przepolowione kregi kosci krzyzowej i czes¢ kosci biodrowe;.
B. Przepolowione kregi piersiowe od pigtego do ostatniego z zebrami.

C. Cztery przepotowione przednie kregi piersiowe z odcinkami zebrami.
D. Osiem przepolowionych przednich kregow piersiowych z odcinkami zeber.

Zadanie 3.

Ktore miesnie wchodza w sktad goleni przedniej - pregi?

A. Zginacze i prostowniki palcow nadgarstka.

B. Powierzchniowy, $redni, dodatkowy i gleboki.

C. Potbtoniasty, potsciegnisty, brzuchaty, ptaszczowaty.

D. Brzuchaty, plaszczowaty, wycinki prostownikow i zginaczy.

Zadanie 4.

Czes¢ thuszezowo-migsniowq szyi u trzody chlewnej stanowi

A. golonka.

B. policzek.

C. karkowka.

D. podgardle.
Zadanie 5.

W rozbiorze ¢wierctuszy wolowej przedniej antrykot odcina si¢ z przodu, od

A. szyi.

B. mostka.
C. rozbratla.
D. karkowki,
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Zadanie 6.
W rozbiorze pottuszy wieprzowej cigciem pomiedzy pierwszym a drugim kregiem kosci krzyzowej oddziela
sie

A. glowe od karkowki.
B. schab od karkowki.
C. biodrowke od szynki,
D. karkéwke od topatki.
Zadanie 7.
W pierwszej fazie rozbioru niezmechanizowanego od poltuszy wieprzowej oddziela sie¢
A. schab.
B. glowe.
C. 2zeberka.
D. topatke.
Zadanie 8.

W zmechanizowanej linii rozbioru néz tarczowy nalezy zastosowac do

A. uformowania czesci pottuszy.

B. oddzielania schabu od stoniny.

C. zdejmowania skory z elementow.

D. przecinania pottuszy na dwie pottusze.

Zadanie 9,

Ktoére z podanych urzadzen nalezy zastosowa¢ do odzyskiwania resztek migsa pozostajacego na kosciach?

A. Gilotyne.

B. Odbloniarke.

C. Odmig$niarke.
D. Odskérowaczke.

Zadanie 10.

Aby oddzieli¢ szyje od pottuszy cielecej, nalezy wykona¢ cigcie w przednim odcinku karku, prostopadle do
kregostupa pomigdzy

A. drugim a trzecim kregiem szyjnym.

B. czwartym a piatym kregiem piersiowym.

C. szdstym a siodmym kreggiem piersiowym.
D. ostatnim szyjnym a pierwszym piersiowym.

Zadanie 11.
Aby oddzieli¢ karkéwke od pottuszy wieprzowej, nalezy wykonac cigcie od przodu w stawie potylicznym, od
tyhu cigcie prostopadte do kregostupa, pomiedzy

trzecim a czwartym kregiem szyjnym.
czwartym a pigtym krggiem piersiowym.
siodmym a 6smym kregiem piersiowym.

ocnw»

pierwszym a drugim kregiem ledZzwiowym.
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Zadanie 12,

Podczas wykrawania czesci zasadniczych ¢wierctuszy wolowej przedniej szes¢ przepolowionych kregow
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piersiowych wraz z przylegajacymi do nich gornymi odcinkami zeber wycina si¢

A. zudZca.

B. zrostbefu.
C. zrozbratla,
D. zeszpondra.

Zadanie 13.

Podczas rozbioru uzupelniajacego schabu wieprzowego nalezy oddzieli¢ od migsa

A. przepolowione kregi piersiowe i ledzwiowe.

B. siedem przepotowionych kregow szyjnych.
C. kosci mostka i przepotowione kregi piersiowe.

D. przepotowione kregi ledZzwiowe i ko$¢ topatkowa.

Zadanie 14.
Migso cielgce chude i $ciggniste nalezy do klasy
A1
B. 1I
C. 1III
D IV
Zadanie 15.
: Analityczna Ttuszcz
Mieso drobn , z
&S € zawartosc Zewnetrzny, Miedzymig$niowy, Srédtkankowy,
wotowe klasa
tluszczu, % mm mm mm
Klasa | chude, niesciegniste do7 bez ttuszczu bez ttuszczu
Klasa Il chude, $ciegniste do 16 warstwa do 2 warstwa do 2 we wszystkich
Klasa lll ttuste do 45 warstwa do 10 warstwa do 10 klasach
ci d I
Klasa IV krwawe, Sciggna, do 40 nie okresla sie nie okresla sie opuszczainy

powiezi, wezty chtonne

Migso drobne wolowe chude,

bez przekrwief i wezléw chlonnych, charakteryzujace sie¢ warstwa thuszczu

zewngtrznego i migdzymig$niowego okoto 1 mm, o analitycznej zawarto$ci thuszczu 8 % nalezy do klasy

A1
B. II
C. I
D. IV
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Zadanie 16.

Ile schabu uzyskuje si¢ z wykrawania 1 000 kg poltusz wieprzowych, jezeli sredni wskaznik uzysku tego
elementu wynosi 10,1%?

A. 101,0kg
B. 111,1kg
C. 110,0kg
D. 111,0kg

Zadanie 17,

Na podstawie informacji zamieszczonych w tabeli okresl, ile wynosi czas mrozenia ¢wierétusz wolowych
w temperaturze od —25°C do —35°C?

Czas mrozenia [godz.] Cykl mrozenia [godz.]
Nazwa surowca dla temperatury dla temperatury powietrza
od —25°C do —35°C od —25°C do —35°C

Péttusze wieprzowe 17 21
Cwierc¢tusze wotowe 17 21
Cielecina 15 18
Szynki i mieso w elementach 17 23
Podroby i stonina pakowane 32 36

A. 15 godzin.

B. 17 godzin.

C. 21 godzin.

D. 23 godziny.

Zadanie 18.

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli okresl, dla ktorej grupy surowcow czas przechowywania
w temp od —18,1 do —22°C jest najkrotszy.

Grupa surowcow Temperatura [°C] 2L przet.:howywama
[mies.]
pottusze wieprzowe —-22,1do-30 12
—18,1do-22 10
-14,1do - 18 8
cwierétusze wotowe —-22,1do-30 18
—18,1do-22 15
-14,1do-18 9
mieso drobne -22,1do-30 15
—18,1do-22 12
-14,1do-18 10
podroby w opakowaniu -22,1do-30 8
—18,1do-22 6
-14,1do-18 4

Migso drobne.
Poltusze wieprzowe.
Cwierétusze wolowe.

onw»

Podroby w opakowaniu.
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Zadanie 19,

Aby S$redni ubytek masy migsa schtadzanego byl jak najmniejszy (okoto 1%), nalezy zastosowac
wychladzanie

A. wolne.

B. przyspieszone.

C. szybkie dwufazowe.

D. superszybkie dwufazowe.

Zadanie 20.

Zamrazania migsa w kartonach/blokach nie nalezyv przeprowadzac

A. w aparatach kontaktowych.

B. w zamrazalniach tunelowych.
C. w zamrazalniach komorowych.
D. w aparatach pétkontaktowych.

Zadanie 21.

Migso rozmrozone w solance peklujacej nie bedzie przeznaczone do produkeji kietbasy
A. Dbialej.
B. slaskie;j.

C. krakowskie;.
D. paréwkowe;j.
Zadanie 22.

Dodatkowa wkladke zabezpieczajaca przed przebiciem nalezy zastosowaé podczas pakowania

A. migsa z ko$cia prozniowo.

B. migsa mielonego prozniowo.

C. migsa mielonego w atmosferze modyfikowane;.

D. migsa odkostnionego w atmosferze modyfikowane;.

Zadanie 23.

Ile potkilogramowych porcji migsa mielonego zapakowano do sprzedazy, jezeli zmielono 25 kg migsa, a
wydajno$¢ wyniosta 90%?

A. 22 porcje.
B. 23 porcje.
C. 45 porcji.
D. 50 porcji.
Zadanie 24,
Karczek obrobiony nalezy zastosowa¢ do produkcji
A. pasztetu.
B. baleronu.
C. salcesonu.
D. poledwicy.
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Zadanie 25.

Na podstawie receptury okresl, ktory wyrob otrzymano.
Surowiec kg
Maski i mieso z gtow wieprzowych 20
Tiuszcz drobny lub podgardle niepeklowane 30
Ptuca, wymiona, flaki wotowe 5
Skorki wieprzowe niesolone 5
Krew spozywcza niesolona 15
Kasza gryczana 25

A, Kiszke kaszang,
B. Salceson wtoski.
C. Kiszke pasztetowa.
D. Salceson brunszwicki.
Zadanie 26.
Do przyprawienia kietbasy mys$liwskicj nie nalezy stosowaé
A. anyzu.
B. pieprzu.
C. jatowca.
D. czosnku.
Zadanie 27.
Pecherze wieprzowe nalezy wykorzystac jako ostonki do produkcji
A. salami.
B. paréwek.
C. salcesonu.
D. poledwicy.
Zadanie 28.
Migsénie otrzymane z wykrawania szynki, przeznaczone do produkcji konserwy pasteryzowanej, nalezy
poddac
A. obrobce termiczne;j.
B. szybkiemu zamrozeniu.
C. selekcji na jasne i ciemne.
D. doktadnemu wychtodzeniu.
Zadanie 29.

Jak nalezy przygotowac surowiec ttuszczowy do wytopu metoda ciaglta?

Poddac ocenie organoleptyczne;j.
Doktadnie wymieszaé sadlo z tojem.
Skutrowac z dodatkiem zimnej wody.

onwp

Rozdrobni¢ w wilku z podgrzewang gardziela.
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Zadanie 30.

Do produkcji lodu niezbednego do zachowania odpowiedniej temperatury farszu w procesie kutrowania
nalezy zastosowac

A. kociot warzelny.

B. wytwornicg lodu.

C. mtlynek koloidalny.
D. autoklaw natryskowy.

Zadanie 31.

Ktora maszyng¢ lub urzadzenie nieprawidlowe dobrano do operacji w czasie konfekcjonowania migsa

i wedlin?
A. | Ciecie i porcjowanie elementéw miesnych Krajalnica
B. | Pakowanie porcji migsa na tacki Pakowaczka
C. | Ciecie wedzonek, kiethas, produktéw blokowych Plasterkownica
D. | Pakowanie prézniowe batonow wedlin Etykieciarka
Zadanie 32.
Ile wyrobu gotowego uzyskano, jezeli ubytek masy podczas parzenia 15,0 kg kielbasy biatej wyniost 2%?
A. 13.0kg
B. 14.7kg
C. 153kg
D. 17.0kg
Zadanie 33.

Brunatny odciefi barwy smalcu popularnego $wiadczy

A. o nieoddzieleniu skwarek.

B. o zbyt szybkim wystudzeniu.

C. o uzyciu zjelczatego surowca.

D. o przypaleniu podczas wytapiania.

Zadanie 34.

Podczas oceny organoleptycznej kietbasy stwierdzono osliztos¢ na powierzchni, wyraznie kwasny smak oraz
przykry zapach. Swiadczy to

o zepsuciu produktu.

o dobrej jakosci wyrobu.

o zawarto$ci szkodliwych metali.

o zbyt duzej zawartosci soli kuchenne;j.

oowp
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Zadanie 35.

Wymienione w kolejnosci czynnosci: dobor surowca, peklowanie mokre, masowanie, napelnianie
1 sznurowanie, osadzanie, wedzenie dymem goracym, obrobka cieplna, studzenie powietrzem, chlodzenie,
nalezy wykonac¢ w produkcji

A. kielbasy polskie;j.

B. kiszki watrobiane;.
C. karczku pieczonego.
D. poledwicy sopockie;j.

Zadanie 36.
Zapis ,,Masa netto”, umieszczony na etykiecie kielbasy w stoiku, przeznaczonej do dystrybucji, informuje

0 masie

A. wsadu migsnego.

B. opakowania szklanego.

C. wsadu migsnego i opakowania.
D. surowcow uzytych w produke;ji.

Zadanie 37.

Ile sztuk plastrow otrzyma si¢ z bloku szynki konserwowej o dhugosci 60 cm, jezeli plasterkownica tnie
wedling na plastry o grubo$ci 3 mm?

A. 20 sztuk.
B. 60 sztuk.
C. 180 sztuk.
D. 200 sztuk.
Zadanie 38.

Do transportu wewnetrznego z hali produkcyjnej do magazynu trzech opakowan wyrobu gotowego,
wazgcych razem okoto 100 kg, najlepiej wykorzystac

A, wozek reczny.,

B. podwieszane haki.

C. transporter slimakowy.
D. podnosnik hydrauliczny.

Zadanie 39,

Zgodnie z deklaracja producenta parowki wieprzowe pakowane prozniowo mozna przechowywac przez
okres 12 dni w temperaturze chlodnicze;]

od 4°C do 6°C

od 12°C do 14°C
od 20°C do 22°C
od 28°C do 30°C

onwp>
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Zadanie 40.

Ile kg kabanosow dostarczono do odbiorcy, jezeli zamowit on 3 opakowania kartonowe, a w kazdym z nich
znajdowato si¢ 15 paczek kabanosow o masie 100 g kazda?

A. 25kg
B. 3.5kg
C. 45kg
D. 5,5ke
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